

ЛОПУХИН Г. Н. — в МПКК

ЛОПУХИН Георгий Николаевич, родился в 1890. Окончил гимназию и Одесскую школу прапорщиков. С 1914 — на фронте офицером, в марте 1918 — демобилизован из армии, выехал за женой в Уфу. В сентябре призван в ряды Белой армии, отправлен на фронт. В декабре 1919 — взят в плен красноармейцами. После завершения проверки работал в санитарном поезде. 12 августа 1920 — арестован, 11 сентября приговорен к заключению в концлагерь до конца гражданской войны «за сокрытие офицерского звания и сознательную службу в армии Колчака». По ноябрьской амнистии срок приговора сокращен до 5 лет.

В марте 1921 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнил "Опросный лист", отметив в графе "Особые замечания".

<19 марта 1921>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

В марте 1918 г<ода> я по демобилизации уехал за женой в г<ород> Уфу, которая гостила у своего брата, чтобы совместно с ней ехать в Смоленскую губ<ернию> на место постоянного жительства, но ввиду беременности жены я тотчас же не мог возвратиться. В июне месяце Уфу заняли чехи, и я в сентябре был призван в ряды Белой армии, в которой я служил по декабрь 1919 г<ода>, когда был взят в плен Красной армией. На ст<анции> Тайга я зарегистрировался у коменданта как бывший офицер, и он на мой вопрос, чем питаться, ответил, чтобы я искал работу, но меня с регистрационной карточкой нигде не принимали; и был принужден скрыть офицерское звание, и мне, просто как военнопленному солдату, удалось поступить в санитарный поезд № 333, где я и служил по 12-е августа 1920 г<ода>. Затем я добровольно явился к военному Московского эвакопункта и, заявив ему об офицерском звании, изъявил желание служить в рядах Красной армии на соответствующей должности. Но меня направили в комиссию по учету бывших офицеров, где меня и предали суду Мос<ковского> ревтрибунала 11-го сент<ября> 1920 г<ода>, и меня, как за сокрытие офицерского звания и будто бы сознательную службу в армии Колчака, приговорили в лагерь с назначением на тягчайшие принудительные работы до окончания гражданской войны, срок коих по амнистии заменены 5-ю годами. В ноябре месяце я был на политической комиссии при управлении лагерей, и после допросов меня постановил отправить в ряды Красной армии через Особый отдел ВЧК. Но до сих пор я ничего не знаю и некому совершенно ходатайствовать

Подпись

Г. Н. Лопухин»¹.

В декабре 1921 — Георгий Николаевич Лопухин был освобожден по ходатайству МПКК перед Президиумом ВЧК, о чем «Опросном листе» — есть помета секретаря МПКК:

«Освобожден. 13/XII – 21 г<ода>».

Осенью 1928 — Георгий Николаевич Лопухин был вновь арестован, обвинялся «в попытке к нелегальному переходу границы и шпионажу»². В декабре 1928 — приговорен к 3 годам ссылки в Сибирь и отправлен в деревню Наратай Тулунского округа.

В июне 1929 — он обратился за помощью в Помполит, чтобы ему было разрешено получать пособие, полагающееся ему, а также, чтобы

¹ ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 206. С. 109. Автограф.

² Жена его проживала в Эстонии.

было передано его письмо к жене, которая могла бы посылать ему деньги³.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 324. С. 41-42; Д. 360. С. 41; Д. 457. С. 37, 178-179.